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A funcao de custo

A funcdo de custo é uma funcdo que associa a cada cada quantidade de produto

y, o custo total (C'T") mimimo no qual a firma deve incorrer para produzir essa
quantidade. Evidentemente, esse custo depende, além da quantidade produzida, dos
precos dos insumos de producdo. Assim, no caso em que ha apenas dois insumos de
producdo, z; e z,, COM precos w, € w,, a funcdo de custo terd a forma

CT = C(’U)l, Wy, Q>

3/39



A funcao de custo de curto prazo

Caso um ou mais fatores de producdo sejam fixos (curto prazo), a funcdo de custo
também terad por argumento a quantidade do fator de producdo que é mantido fixo. Por
exemplo, caso z, seja mantido fixo em Z;, entdo a funcdo de custo (de curto prazo) terd
a forma

CT = c(wy, wsy, ¢, Z3).
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Custos fixo e variavel

O custo total (CT) de uma empresa pode ser dividido em

Custo Variavel , CV(wy,w,,q, %), parcela do custo correspondente a contratagdo de
fatores variaveis.

Custo Fixo , (CF), parcela do custo correspondente a contratacdo de fatores fixos.
Caso todos os fatores de producdo sejam variaveis, entdo o custo fixo sera
nulo e o custo total coincidird com o custo variavel.

Portanto temos,
CT=CV+CF
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A funcao de custo com apenas um insumo variavel

Suponha uma firma que produza empregando apenas dois insumos de produc¢do, z; € z,,
sendo que o segundo insumo é empregado em quantidade fixa z, = z;. Seja g = f(z1, 25)
a sua funcdo de producdo. Entdo a funcio de custo de curto prazo dessa empresa sera
dada por

C(w17w27 Q>72> = W12 (Qa g) + w22[2]

na qual z;(q,z;) é uma funcdo definida por

f(21(0:%2), %) = ¢-

wy2,(q,73) é o custo varidvel. wyZ; é o custo fixo.
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Derivacao da funcao de custo com um insumo variavel

1. Inverta a funcdo de producdo f(zy,%5)
para encontrar a funcdo z (¢, %z;).

2. CV =w,z(q,z2]).

3. CF = wyz,.

4. CT = c(wy,wy,q,73)
= wyZy + w121 (q, %)

CT=CF+CV

Custes
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Exemplo

Determine a funcdo de custo de curto prazo de uma empresa cuja funcdo de producdo é
f(21,29) = \/2{ 25, sabendo que o fator de producdo 2 é empregado em quantidade fixa
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Exercicio

Determine a funcdo de custo de curto prazo para as seguintes funces de producdo
considerando o emprego fixo do fator de producdo 2 em z, = Z;.
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O problema de minimizacao de custos mais de um fator
variavel

No caso geral com mais de um fator variadvel, a funcio de custo é obtida através da
solucdo do seguinte problema:

min w2 + We2y + ... + 2
Z135%¢

tal que f(zq,...,2/) >q e 2y,...,2,>0

notas

® As quantidades dos isumos que resolvem esse problema sido chamadas demandas
condicionadas ou contingentes desses insumos, sendo notadas por zf (wy, ..., wy, ).

® A func3do de custo serd dada por
C<w1’ 7w£7q) = wlzf(wlv ey Wy, Q) +o Tt wlzg(wlv ey Wy, q)
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Solucdo grafica: dois insumos variaveis

Curvas de isocusto
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Minimizacao de custos: solucao matematica

O problema

min wy2zq + WoZy + ... + Wyz,
Z1s509%g

tal que f(z1,...,20) >q e 2z5,...2,>0

O lagrangeano

¢
L =wiz FWezg + oo Fwypzp — A[f(21, ., 20) — q] — Zuhzh
h=1

Condicoes de 12 ordem além das impostas pelas restricdes

8f<21,...,2g) o 8]0(21,.‘.,25) _
Wy, )\ 8zh My = 0 e Zp | Wy )\ aZh =0
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Exemplo: funcao de producao Cobb-Douglas

Funcao de producao:

f(z1,2) = 282

Condicoes de primeira ordem:

f(z1,20) = ¢
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Exemplo: funcao de producao Cobb-Douglas

As demandas condicionais:

8
1 [awgy [P
2 (wy,wy,q) = q=F | ==

Bw,

e

1 Bwl a+B
ZolWq, W =Qoth | ——
2( 1> 27Q> q |:Oéw2:|

A funcao de custo:

c(wy, Wy, q) = w2y (W1, Wy, q) + Wy2ze (W, Wy, q)
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Propriedades:

® O multiplicador de Lagrange associado ao problema de minimizacdo de custo pode
ser interpretado como o custo marginal, isto é

_ Oc(wy, ..., Wy, q)
dq

A

® A func3o de custo é n3o decrescente em relacdo aos precos dos insumos e em relacao
ao produto.

® A func3do de custo é concava em relacdo aos precos dos insumos

® (Lema de Shephard) Caso a fun¢do de custo seja diferencidvel em relacdo ao preco
do insumo 7, teremos

dc(wy, ..., Wy, q)

u, = 2§ (W, ..., Wy, q)
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Exercicio

Encontre as funcdes de custo associadas as seguintes funcdes de producio:

L f(z1,2) = /2172
In(z, +1) +In(zy + 1);

2. f(z1,2) =
3. f(21722) = min{zy, 2o };
4. f(21,25)
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Nota:

Quando se supde os precos dos fatores de producdo sdo mantidos inalterados, é comum
notar a funcdo de custo simplesmente por

c(q).

De modo anélogo, as funcdes de demanda condicionais pelos insumos de producdo so
notadas por
C C
zi(g) e 25(q)

ou ainda, simplesmente,
z1(q) € 25(q)
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Caminho de expansao e curva de custo

9
2 3 w121(29) + wa22(29)
O
i 3 w121(q) + wa22(q)
Caminho de expansao
zQ(2§) ................ %
zo@-\ ) . . | |
‘Curva de custo:
; =4q : :
=@ =129) Z

q 2q
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Sumario

2. Medidas de custo unitario

19/39



Custos unitarios

Custo Médio (C'M)

Custo Variavel Médio (CV M)

Custo Fixo Médio (CF M)

Custo Marginal (CMyg)

CFM:C—F
q

oCcT 0CV
M = =
CMg dq 0q

20/39



A geometria dos custos: inclinacoes

3
c(q)
CMg(q) v
\Cvmeg L
~ CF(q)
CM(q)
q q
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As curvas de custo marginal e médio

~
© c(q)

M(q) CMg(q)

CM,CMg
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As curvas de custo marginal e variavel médio

~
© c(q)

CVM,CMg
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As curvas de custo unitario

Custos unitérios

CMgy(q)

CVM(q)
CM(q)

CFM(q)
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Relacoes entre custos médios e custo marginal

médio: CT(q)

dOM(q) _ 4=~ yCMg—CT _ CMg(q) —CM(q)
dg dq g q
curva de custo variavel médio:
dCVM(g) 499 yOMg—CV  CMg(q) — CVM(q)
dy dy ¢ q .
Valor do custo varidvel médio quando producao é nula:
OV M = lim VY — 1y VWD ZCVO oy
q—0 q—0 q q—0 q— 0
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Geometria dos custos: areas

Custos unitarios

CVM(q)
CM(q)

CMgy(q)

CFM(q)
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Geometria dos custos:areas

Custos unitéarios

CM(
W

CVM(q)
q)

CFM(q)
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Geometria dos custos:areas

Custos unitéarios

CV(q

CVM(q)

cM
CMg(q) 7

- —— CFM(q)
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Geometria dos custos:areas

Custos unitéarios

CV(q

CVM(q)

cM
CMg(q) 7

- —— CFM(q)
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Propriedades da funcao de custo

1. A func3o de custo é n3o decrescente em relacdo ao produto:
q/ > q// = C(wl7w27 q/> > c(wl7w27 q//)
2. A funcdo de custo é ndo crescente em relacdo aos precos dos insumos:
wy > wi e why > wh = c(wi,wh,q) > c(w],ws,q)

3. A funcdo de custo é cbncava em relacdo aos precos dos insumos.
4. Lema de Shephard:

de(wy, wy, q)
81Th2 :zh(wlaw2aQ>a h = 1a2
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Sumario

3. Curto e longo prazos
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Curto e longo prazos

® Um ou mais fatores s3o fixos e, portanto, parte do custo é fixa.

e Custo total e custo variavel s3o diferentes, mesmo ocorrendo com os custos médio e
variavel médio.

® N3o ha fatores fixos: todos os custos sdo variaveis.

e Custo total e custo varidvel s3o iguais, mesmo ocorrendo com os custos médio e
variavel médio.
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Economias de escala

(%]
.9
—
N O
=
5
> CMgy(q)
o
-
(2]
=}
Diz-se que uma funcdo de custo de longo o
prazo apresenta economias de escala caso
o custo médio seja decrescente em relacdo
a produco. CM(
Economias de Deseconomias
escala de escala
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Elasticidade produto do custo €,

Trata-se de uma medida pontual para economias de escala definida por

_delq) ¢ CMg(q)

““aT "dq clg)  CM(q)

B CMy(q) B 1 B 1 B 1
c,q - ZZ wy, Zhiq) EZ wy,  Zhiq) Zﬂ PMag,,

1y
4 21 WhZh(q) h=1 CMg g h=1 7 h=1 PM,

Portanto, economias de escala e deseconomias de escala ocorrem quando ha,
respectivamente, rendimentos crescentes de escala e rendimentos decrescentes de escala.
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As curvas de custo de longo e de curto prazos

(¢, 22(¢?))

Custos

Custos Médios

35/39



Elasticidade de substituicao o

Definicao

Z
o 4% |78
d|TTS| 2

Interpretacao

Em que percentual deve variar a relacdo z,(q)/z;(q) caso o preco relativo w; /w, varie
1%.
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Dica para calculo de elasticidade

Seja a funcdo ¢ = f(X) e sejam ¢ =Ing e x = In X. Ent3o
el = f(e®) = f(X) oug=Inf(e”) = In f(X).

Assim,
@ _ din f(X) df(X)dX df(X) X

= — =t =€, x-
dz dz dX dx dX f(x) ¥
Portanto, toda elasticidade pode ser medida como a derivada do logaritmo de uma
variavel em relacao ao logaritmo de outra variavel.
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Exemplo: funcao de producao Cobb-Douglas

f(z1,29) = 2§25

oz

|ITTS| = =2

Bz
In|TTS|=1n S +1n 2
B 21

=22 =In|TTS|—In2
21 B
dln%

= Jm|TTS|]
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Exemplo: funcao de producao CES

D=

f(z1,29) = A(azf + (1 —a)z8)
1—p
1 TTS) = — ('@)
l1—a \ %

ln]TTS|:ln1a

+(1—p)lnz—2
a z

Zy In|TTS| —1In 1%
z1 1—0p
dln 22 1
g = 1 =
dIn|TTS| 1—p

=In
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